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Einstiegsaufgabe A. (nicht abzugeben) Entscheiden Sie jeweils, ob die folgenden Ma-
trizen über K in Zeilenstufenform oder in reduzierter Zeilenstufenform sind (die Antwort
kann von der Charakteristik von K abhängen!):0 0

0 0
0 0


1 1

1 1
1 1


1 1

0 1
0 1


1 1

0 0
0 0


1 6 0 0

0 1 0 7
0 0 1 1


0 0 0 0

1 2 0 2
0 1 1 1


1 0 0

0 −2 0
0 0 3



Einstiegsaufgabe B. Verwenden Sie das Gaußsche Eliminationsverfahren, um die Übungs-
aufgaben 5.3, 6.1, 6.2, 7.A, 7.B, 7.4(a) und 8.1 wieder zu lösen.

Aufgabe 1. (1+1+1+1+2 Punkte) Für die folgenden reellen Matrizen A und Vektoren
b, bestimmen Sie jeweils mit dem Gaußschen Eliminationsverfahren die Lösungsmenge
L(A, b), d.h., finden Sie einen Vektor aus L(A, b) und eine Basis von L(A, 0):

(a) A =
(

4 7
3 5

)
, b =

(
6
4

)

(b) A =
(

4 7 1
3 5 1

)
, b =

(
6
4

)

(c) A =

 1
2

−1

, b =

−2
4
2


(d) A =

(
1 2 3 4

)
, b =

(
5
)

(e) A =


1 0 −2 4 −1
1 1 8 −7 −1
2 0 −4 4 2
0 −1 −10 6 5

, b =


2

−7
8
14



Aufgabe 2. (2+2 Punkte) Bringen Sie die folgenden Matrizen A über R auf Zeilenstu-
fenform, und finden Sie damit Basen von ZR(A) und von SR(A):

(a) A =

 3 6 8 0 1
−1 −2 −2 2 1
2 4 5 −1 0



1



(b) A =


1 0 1
2 −7 2
0 −3 2

−2 15 2



Aufgabe 3. (2 Punkte) Seien λ, µ ∈ R,

A =

 1 1 −1
2 λ + 2 µ − 2

−3 2λ − 3 λ2 − µ2 + 2µ + 3

 und b =

 1
3

λ − µ − 1

 .

Bestimmen Sie alle Paare (λ, µ), für die das Gleichungssystem (A, b) eine Lösung besitzt,
und berechnen Sie die Abbildung

R2 → {0, 1, 2, 3}, (λ, µ) 7→ dimR L(A, 0).

Aufgabe 4. (2+2 Punkte) Berechnen Sie jeweils A−1 mit dem Gaußschen Eliminations-
verfahren:

(a) K = C, A =

0 −1 3i + 1
i 0 −i
1 3i − 1 8

.

(b) K = F3, A =


2 2 1 1
2 0 1 1
2 1 0 1
1 0 0 1

.

2


